

公积金闹“钱荒” 为何受伤的总是“刚需”

由于全国各大城市楼市成交量不断攀升，住房贷款和公积金贷款也呈快速增长状态，杭州、广州、青岛、北京、上海等地频现公积金贷款难，多个城市公积金出现缓贷甚至断贷的现象，部分城市甚至出现了“挤提”。一度巨额“沉睡”的公积金，缘何也闹起了“钱荒”？

公积金闹“钱荒”，买房、提取都犯难

“都3个月了，公积金贷款还没批下来！”奔波数月看房买房，眼看“安居梦”卡在贷款上，南京市民李小姐倍感焦虑。如果不能在30天内付完全款，她需要支付万分之一的违约金，更糟糕的是，购房合同还可能被取消。

在上海，一家商业银行某支行信贷部负责人告诉记者，最近该支行每个月能分到的公积金贷款额度都只有五六百万元，只能满足很少一部分客户的贷款需求。

上海市住房公积金管理中心人士称，今年上半年，上海市共归集住房公积金和补充公积金299亿元，但同期提取、住房贷款、保障性住房建设项目的金额分别达到179亿元、334亿元、34亿元，支出合计几乎是收入的一倍。

在江苏，泰州、苏州等多个地区已陆续收紧公积金贷款，或者是延长办理周期，一些地区的公积金出现了年度“赤字”。苏州市公积金管理中心副主任朱建明介绍，今年上半年，苏州公积金管理中心共归集82.2亿元，提取54.6亿元，发放贷款58亿元，回收贷款16.2亿元，收支相抵净支出14.2亿元。2012年，该市公积金收支相抵净支出22.1亿元。

“公积金也闹起了‘钱荒’？”类似的焦虑情绪引发了连锁反应。8月底，济南引发“挤提”风潮，最多时一天约有1500人涌向济南公积金大厅（如图）。

公积金告急，很多购房者只能转向商业贷款，并为之承受沉重的房贷负担。以上海夫妻双方公积金最高可贷款额度80万元计算，跟等额本息还款方式20年期的商业贷款相比，公积金贷款共少支付利息约22.2万元。

从“沉睡”到“偏紧”，为何受伤的总是“刚需”？

“辛辛苦苦交了七八年公积金，好不容易攒到钱买个房子，要用的时候却告诉我公积金贷不出来，还要设置层层‘关卡’，增加贷款成本。”上海购房者柏先生的苦恼说出了很多人的心声。



事实上，公积金“荒”也只是今年以来的情况。前几年巨额公积金“沉睡”的烦恼仍历历在目。

有数据显示，2011~2012年，全国公积金年结余约有四五千亿元，沉淀资金数额巨大。“取出来不够租房，存起来不够买房”，由于用途受限、提取困难，这笔巨款长期“沉睡”在银行的金库里。

“造成公积金‘沉睡’的原因是中低收入者是缴存公积金的主力，但他们对公积金的提取和使用较少。而楼市火爆导致刚需恐

慌性购房，在短时间内集中了大量的公积金贷款需求，则显示为公积金‘入不敷出’。这一冷一热，正反映了现存公积金制度存贷不畅的弊端。”江苏省社会科学院区域研究中心王树华说。

上海市房地产科学研究院副院长严荣等一些专家认为，公积金“沉睡”与吃紧并存归根结底在于难以全国统筹使用，造成楼市火爆的城市吃紧，而其他一些城市公积金沉睡。

朱建明表示，《住房公积金管理条例》

距上次修改已经有10年时间，很多内容已经不适应经济社会发展需要，特别是行政执法手段缺失，队伍、细则、解释缺乏都影响了公积金制度的推行。

另一方面，房地产市场交易量快速增长，带动公积金净流出加快。今年1~6月，上海新建商品住宅和二手存量住宅交易面积分别同比增长56%和126%，受此带动，上半年累计发放公积金个贷333.8亿元，同比增长115%，其中5月份单月放款72亿元，创造了公积金个贷业务开办以来的月度放款最高记录。

“由于申请公积金贷款的大多是首次购房者，所以公积金‘贷难’首先伤害的就是刚需群体。”上海易居房地产研究院副院长杨红旭说。

权宜之计不解渴，制度破题是关键

由于公积金贷款供求矛盾异常突出，部分城市已采取降低贷款最高额度、“公转商”贴息贷款等方式减轻公积金资金压力。

常州是江苏省“公转商”业务先行先试地区。截至6月末，常州市住房公积金个贷率达到95.9%，全面超越红色警戒线。常州市公积金中心办公室主任朱启文说：“目前全市住房公积金贷款轮候金额突破10亿元，期房贷款轮候周期超过4个月。”为有效化解矛盾，常州于今年8月1日重新启动“公转商”补息贷款业务。

即便如此，依然不能化解诸多买房人的焦虑。北京市民王侃今年7月办完购房网签，开始等候公积金贷款，却被告知至少要等到年底甚至明年初，于是改申请贴息贷款。“且不说只能在邮储银行一家办理，而且手续特别麻烦，还不知道能不能办下来。”

“从长期看，还需要从根本上完善公积金制度，开源节流、依法缴存，并建立合理的存贷比率和稳定有效的公积金保值增值投资渠道。”上海社科院城市与房地产研究中心主任戴晓波说。

创新公积金投融资功能才能更好地发挥资金效益。上海市公积金管理中心主任沈正超认为，完善公积金制度，还必须赋予住房公积金参与保障性住房建设的投融资功能，充分利用公积金结余资金或增值收益以直接投资或贷款融资等方式支持保障性住房建设，以达到提高效率、保值增值和促进城市保障性住房建设的目的。

此外，公积金“资金池”的分散管理，也降低了资金使用效率，使得各地“忙闲不均”。应加强全国公积金计划管理，加强公积金资金监管，实施公积金投资增值等。

（据《中国青年报》）

公积金从“沉睡”到“吃紧”折射尴尬利益格局

由于全国各大城市楼市成交量不断攀升，住房贷款和公积金贷款也呈快速增长状态，杭州、广州、青岛、北京、上海等地频现公积金贷款难，多个城市公积金出现缓贷甚至断贷的现象。一度巨额“沉睡”的公积金，缘何也闹起了“钱荒”？

尽管从过去的一度“沉睡”，到如今在一些城市遭遇“吃紧”，公积金遭遇“逆袭”，多少有些受宠若惊，不过，既然钱最终是用来花的，即便是暂时的储蓄，也是为了未来的花销，在这一属性上，公积金当然也绝不容易。事实上，之所以此前一度“沉睡”，没准不过是在蓄势待发罢了。毕竟，买房这事儿，即便是首付，也不是瞬间就能凑齐够的，但暂时的按兵不动，并不代表就要长期沉淀。无论是现

实中的刚需购房，抑或是改善型换房，甚至是投资性买房，暂时“沉睡”的公积金，也都是为了日后满足各种需求的买房。从这个角度来看，公积金存取形势的这一逆转，按说也没必要觉得意外。相比“吃紧”，公积金若是长期“沉睡”，其实才名不副实和令人费解。

事实上，买房作为公积金为数不多的使用渠道之一，在公积金池子蓄积过满之后，必然要通过“买房”的方式泄出，这也是住房公积金制度的必然结果。不仅如此，此前有关公积金的争议，认为公积金的“沉睡”暴露出公积金制度的“劫贫济富”，即绝大多数中低收入人群虽然缴纳公积金，但却无力贷款买房，这一群体的公积金只能沉睡甚至低息贷款给中高收入者。如此看来，此番公积金遭遇“吃

紧”，至少说明越来越多的人享受到了公积金制度的福利，这一情形，倒是或多或少可以消除上述质疑与担忧。

不过，公积金遭遇“吃紧”，究竟是否“刚需”从中得益受惠，显然并不能过于乐观。真实的情形是，之所以当下各大城市楼市成交量不断攀升，“刚需”固然是一方面，但更大的推手恐怕仍然来自房价上涨的驱动与压力，近期一些城市房价的“跳涨”，以及地王的频现，民众对于未来房价继续上扬的担忧与恐惧，恐怕才是此时楼市交易火爆的最大诱因。而房价的高企，公积金贷款额度的放松，面对突如其来的购房潮，一度“沉睡”的巨资也遭遇“吃紧”，倒是从另一个侧面暴露出楼市的隐忧。

不仅如此，公积金制度本身，其实也一定

程度促成了这一局面。对于许多公积金缴纳者而言，不买房便取不出，想取出只能买房，面对房价上涨的强势预期，不赶紧把只有较低利率的公积金投入楼市，倒是相当不明智。公积金遭遇的“吃紧”，恐怕有不少未必是真正的想买房，而只是想套出公积金而已。这样的买房原因和购房冲动，在精明之余同样在加剧着隐忧。至于那些因为“钱荒”而抱怨公积金贷款难的“刚需”们，能承受得起当下的房价，其实仍然算得上是实力派，那些缴了公积金，却仍然够不着当下的房价的，则依然只有“济富”的份。

从这个意义上说，只要公积金制度的出口依旧逼仄狭窄，无论是“沉睡”还是“吃紧”，其实都难改背后的利益格局。（羊晚）